

ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΜΑΣ ΖΩΗ

ΤΑ ΦΑΙΔΡΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

'Ικκαβάτος, Στραφιτέμπολας, Κόκκορος. 'Ο θάνατος του 'Οθωνος και ο άγραμματος βουλευτής. 'Ο Κωνσταντίνος Πλατούτσας και τ' ανέκδοτά του. Τι είναι το Δοβλέτι. 'Νουνέ μου, σφάζε με !... Τά σαράματα του 'Αργου. Μιά περιεργη προσφώνησις. 'Ένας άστυνόμες λακός !. κ.λπ.



Ε λίγες μέρες, άρχιζε ή Βουλή τις έργασίες της. Μάς δίνει συνεπώς την εύκαιρία να ποδρε λίγα περιεργα πράγματα από την ιστορία της :

Από φυσιογνωμιών, περιβολής, χαρακτήρων, γνώσεων, φραστικών τρόπων, ή αίθουσα του 'Ελληνικού Κοινοβουλίου ήταν ανέκαθεν 'ο καθρέφτης των άρετών και των έλλαικματων του 'Ελληνικού λαού, παρουσίασε δέ τις φαιδρότερες έμπληψεις και τα διασεμδασμώτερα έπιπεσθία. 'Η ιδιόρρυθμος μορφή δέν έλειπαν από καμμάτι περιόδο. Μερικοί μάλιστα από τους βουλευτάς των παλαιότερων χρόνων άφησαν όνομα. Και χωρίς να κάνουμε συγκρίσεις, πόσα δέν μάς λέει, π. χ. τα όνοματα των τριών 'Ιουκβάτων, των Στραφιτέμπολων βουλευτών και άντιπάλου του 'Αριστοτέλους Βαλααρίτου, ή μορφή των φρουσανελλοφώνων Κόκκορη και Στραφιτέμπολα, ο άθάνατος του 'Αργου άντιπροσώπου Πλατούτσας και τόσο άλλοι. Έχουν φέρει μέσα στή Βουλή τη δημοσφία τους, το παιγνιδίσκο του πνεύμα τους, το ντόμο τους λαλιόλογο, τη λαϊκή σάτυρα, είχαν φέρει την όρημ τους ή την εδμηλη διάθεση της ψυχής τους. Και είχαν έμπλησθή ως έξχαριστός νόδας, ως τόποι—όχι βέβαια ως μεγάλας κοινοβουλευτικές φυσιογνωμίας. Μά τους λαοφιλείς αυτούς άντιπροσώπους ήταν σάν να καθότανε ή ιδιότοπη μορφή κάθε έπαρχίας στή βουλευτική της έδρα.

'Αλλ' άν ή 'Ελληνική Βουλή έχει να έπιδειξη όλητορες πρώτης γραμμής, άνδρας γενικής μορφώσεως, έπληξαν όμοια και ίσχυος πού άνέβησαν στή άξίωμα του νομοθέτου και άνθρώπου άγράμματος, πού δέν μπορούσαν να έδίδασον τις ίδιές τους χωρίς να προκαλέσουν τα γέλια. Τό ιστορικό βήμα πού είναι μπροστά στο Προεδρείο έπαυε πολλές φορές, τό άλλο παρανιάδιος όπου έκαταορμήθησαν ή Γραμματική, τό Συνακτικό, άνόμη και αυτή ή στοιχειώδης Λογική. 'Εθ' ένα όμοιόσους κανείς ν' άνταφέρη πολλά σχετικά άνέκδοτα. 'Ιδού π.χ. ένα άγνωστο στους πολλούς :

'Όταν έφτασε στους 'Αθήνας ή ειδήσις του θανάτου του πρώτου Βασιλέως της 'Ελλάδος, ή Βουλή έτεχε να συνεδριάξη. Τότε, ένας από τους βουλευτάς άνέβηκε στή βήμα, και με φωνή πού έτρμασε από συγκίνηση, ειπε :

- Κέραιο βουλευταί ! Μασών ή Βουλή τον θάνατον του...
- Μασούσα ! Μασούσα ! έφώναξαν με γέλια οι έλλοι.

'Ο όλητορας πού ήταν κά λίγα βαρύνκος—έξακολούθησε :

- 'Όχι για τό βουλευτή των Πατουσα, για τον πρώην Βασιλέα της 'Ελλάς λέω, τον όποιον ήθεε χαμπαρό δια...
- Τέλος πάντων, τελειώσανε, κέραιο βουλευταί, τι προταίνετε ; τον έρωτησε ο Πρόεδρος με στενοχρόλια :
- Νά παρισώσωμε τη συνεδρίαση !
- Νά διακόσωμεν ίσως θέλετε να πηξε ;
- Περισώσωμε, διακόσωμε τό ίδιο κανέν.
- Κ' έτσι ή άγγελία του θανάτου από τον πρώην Βασιλέως έγινε άφορμή ν' άντηχη για πολλή ώρα από άπορρητα γέλια ή 'Ελληνική Βουλή. 'Ένας συμπλοκίτης του βουλευτά έκείνου, παραπολουθών από θεωρητο τό κατόντημα του άντιπροσώπου της έπαρχίας του, ειπε σ' έναν παραπορευμένο φίλο του :
- Κέρια στών άνθρώπων ! Πόσο καλύτερος ήταν πέρος.
- Μά πέρος δέν ήταν βουλευτής.
- Γι' αυτό άμωβός ήταν καλύτερος, έξήγησε ο έλλος.

'Ο νοστιμώτερος όμοια τύπος του 'Ελληνικού Κοινοβουλίου έπήξε άναμφιβόλως ο μαπαρίτης Πλατούτσας. 'Απόφοιτος του Δημοκτικού Σχολείου μόνον, έπεγάλασε μά γέροσε με τη μανία της πολιτικής. Στόν όρίοντο της ζωής του έβλεπε μά κάλητη. 'Ισως έπειδή ήταν βαφτιστικός του Θεοδόρου Δηληγιάννη, ειχε πιστέψει σοβαρά ότι ήταν καμωμένος από στέρα πολιτικό άνδρος. Σά κάθε έμλογη, ταπεινή ή άναληθηματική, έβραε έποσηρητότητα στή 'Αργου, και πάντοτε έχότανε τελευταίος... 'έμπαχάν ! - 'Η γεννέταρά του δέν ήθελε να του έμπαταυθή κάτ τάχας της έργαφε γι' αυτόν ο 'Αργιος λόγιος Βαροδουμάτης.

Τέλος, σά κάποια έμλογη, έπειδή δέν ύπήρχε άντιπαλος, έβγήκε ο Πλατούτσας. 'Αλλ' ή πραγματοποίησης ενός όνειρου 30 έτών ! 'Ο Πλατούτσας, γέρος πιά, έπόντησε να πρλαλήθ ή από τη χαρά του. 'Ανε-

χώρησε άμέσως για τας 'Αθήνας, παρουσιάστηκε στόν έμπαρτή του νό του, ο όποιος ειχε σχηματίσει Κυβέρνηση, του έβλησε τό κέρμα του έδήλασε ότι τάσσεται και αυτός με 'τη σθεσύγα ! 'Εφρόνησε να τό γράψουν ή έφημερίδες, π' έπαιτα έπληρογόρησε στή 'Αργου να τον παρμένουν.

'Τών εύτυχούτων πάντες εφί φίλοι... 'Επομένως και τών κερνητικων βουλευτών. 'Ο Πλατούτσας, μόλις έφτασε στή προεδρομιακό σταθμό της Ιστορικής μορφώσε του, βρέθηκε μπροστά οι όλόκληρη διαδήλωση με σημαίες, πορόβια και τύμπανα. Χωρίς να χάζη παρόδ, άνέβηκε στή μαρμάλινα έβγαλε λόγο :

— Βρά σεις, 'Αργαίτες ! Γιαά σας, χαρά σας και καλώς άντιμωδήκαμε, κτουνούκα !...'

- Ζήτωσκα !...'
- Σαράσι ! διάταξε ο άντιπροσώπος του 'Αργιακού λαού. Μή με διακόψετε !...'

Νεκρική σιγή. 'Ο Πλατούτσας έξυσε τα γένια του, έπαιτα τό κεφάλι του, και τέλος βρήκε τη...συνέχαι :

- 'Αποστα ! 'Όταν σάς λέω να μά λόνετε, έσαις να μά δένετε, και όταν σάς λέω να μά δένετε έσαις να μά λόνετε !... 'Εκαταλάβατε ;...'
- 'Όχιμν !...'
- 'Όχιά και δευτοκόμια ! έφώναξε ο έκλεκτός του λαού...

Και τάρα έμπερος τα γαβούλια και πάμε στή χαρά μας ! Καί με τον Πλατούτσα μπροστά, ή διαδήλωση με τις σημαίες και τα τύμπανα έξενήσαν για την πλατεία του 'Αγίου Πιερου, πού έσείθη χορός και πανηγύρι.

'Ο ιδιόρρυθμος αυτός βουλευτής ήταν μοναδικός σά χαρακτηρισμόσ και τολμηρότατος σά όμολογος των πρώτων του. Διευκήρισε καθαρά ότι ήθελε να ειπε 'επάντοτε με τό Δοβλέτι' δηλ. κερνητικώς, άδύπορο πιά ήταν ή Κερνησιση ! Γι' αυτό και όταν έπαισε ο Θεόδωρος Δηληγιάννης, ο Πλατούτσας δέν έδέχεται να αετωματαυθή στή Τριμυνησία κόμμα ! Κι' όταν τον έπέμεινε για την πολιτική αυτή προδοσία, ο άδίστακτος 'Αργιος ειπε τό άθώσαν έπίστο :

— Βρά σεις, έξέρετε τι είναι τό Δοβλέτι ; Περίβόλι με διάφορα φρούτα ! Τρώγονται, βρά σεις, και παραοισόμηλα ! 'Όχι ! Λοιπόν, άίντε να μου χαθήτε μπροσταλάδες !...'

'Αλλ' ο 'Ετέρος του Μωριά—όπως έλεγαν τό γέρο Δηληγιάννη—δέν άργησε ν' άναποδογηρή με κριμολοπία τη νέα Κερνησιση και να εναπαρή την έξουσία. Τι νομίζετε, λοιπόν, έάν έκανε τότε ο Πλατούτσας ; Χωρίς τον παρμηκό διάταμόν, έφώβησε καν' εύθείαν στην όδον Ζήνωνος, έμπίησε στή σάλα, όπου ο Θεόδωρος Δηληγιάννης ήταν θρονασμένος σά μά πολυθρόνα και δεχότανε τα συχαρητήρια των φίλων του, έγονάτισε, και σκόβητος ως τό πάτωμα τό κεφάλι, ειπε μά πλασιάρικη φωνή :

- Νουνέ μου, μόψε μου τό κεφάλι !...'
- Μέσα στή γενική έμπληξη των παραουρησόμενων, ο Δηληγιάννης έσκυψε, έκίχησε βιαστικά τον άποστατή βαφτιστικό του και χρομολόκωντας, ειπε :
- Συχαρημένος, άπολοκός πρόβατον, συχαρημένος, άράφ με τανούς !...'

Και τότε έβραλε να καθήση πλάγι του. 'Υστερ' από λίγο ο Πλατούτσας άνεχώρησε Ιεροσηφικώς στόν Προποσηοργό τον πρώτο κατόλογο ρουσεφίαν. 'Έταν όλα ρουσεφία προσομιά ; Δέν τό πιστεύομε, γιατί ο Πλατούτσας, π' ελη την άστασία του χαρομήτορος του, ειχε ζωηρό άνδραφρόν για τό γενικό καλό της έπαρχίας του, και τόνομα του εινα συνδεδεμένο με έργα τομικής κοινωφελίας. 'Ο νόμος 'προστασίας της έγγυητου ασφαροσηοργίας σεις άνδργάεις του όφειλται. Παρά την έμπαρνησιον, ή ζήτηση άνθρώπος και ειχε άγαθή καρδιά. Τό μεγαλειότερο έλάτομά του ήταν ή αστυρικη διάθεση να έξευτελίη τους άξίωματούσους του 'Ελληνικού Κράτους, ή κάλλον έκείνοσε πού έχαναν την έξιορηπεία τους για τή ρουσεφία. Κάποτε έπηρεσώθηκε στή 'Αργου ένας άστυνόμες Τρικομηπών φρονημάσων, ο όποιος έπαρτήθηκε εις βάρος των Δηληγιάννηων. 'Όταν όμοια ήθελε ο Δηληγιάννης—σά πρόμασος—τό σπαθί του Πλατούτσα έμοβε, ο δέ-



ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Η ΤΡΕΙΣ ΑΡΡΟΣΤΕΙΕΣ

(Παραμύθι της Κορώνης)



Μιά φορά π' ήταν καιρό ζούσε ένας τσοπάνης που είχε την στένη του έξω απ' το χωριό. Δίπλα στη στένη, είχε π' ένα σπινάκι όπου παδόνανε ο ίδιος. Ένα βράδυ, έλει πού ήταν έτοιμος να πλαγιάσει, άκουσε να τον βροντάνε δυνατά την πόρτα.

— Ποιάς είν; φωνάζει.
— 'Ανοίξε!
'Ανοίγει ο τσοπάνης και βλέπει μιά μαυροφόρα γυναίκα.
— Ποιά είσαι; της λέει. Τι θέλεις;
— 'Εγώ είμαι η Βλογιά, τον άπανταίς έλεινη και ήρθα να μου δώσεις το καλύτερό σου άρνι γιατί άλλωδης θα σε πιάσω και θα πεθάνω. Δάσε μου το λοιπόν γιά να σ' άρψωσ.

Σκέφθηκε λίγη ώρα ο τσοπάνης π' ύστερα της λέει:
— 'Εγώ, κυρά μου, καθώς θυμάμαι και ο ίδιος και παθώς μου τό έχει πη και η μάνα μου, την βλογιά την έχω βγάλει μ' έτσι δαν φοβάμαι πια να την ξαναβάλω, π' αν την βγάλω θα την βγάλω έλαφρά. Λοιπόν φέγγα και πήγαμε στο καλό, γιατί δαν σ' έχω άνάγη.

Σημάνεται λοιπόν η βλογιά και φεύγει από κει πού ήρθε. Πάει να πλαγιάσει πάλι ο τσοπάνης, άλλα δέν είχε άπομνη πλείους τό μάτια του π' άνοιξε να τον χτυπούνε πάλι την πόρτα.
— 'Αι στο καλό, λέει. Ποιάς είνε πάλι τούτος;
'Ανοίγει την πόρτα και βλέπει πάλι μιά μαυροφόρα γυναίκα.

— Ποιά είσαι, κυρά μου; τη ρωτάει. Τι θέλεις από μένα τέτοια ώρα;
— 'Εγώ, τον λέει έλεινη, είμαι η διαφθερτίς και ήρθα να μου δώσεις το καλύτερό σου άρνι γιατί άλλωδης θα σε πιάσω και θα πεθάνω.

'Αναθυμάται έλεινος λίγη ώρα και της άπανταίς ύστερα:
— Κυρά μου, έχω, καθώς μου έχει πη η μάνα μου και παθώς θυμάμαι και ο ίδιος, την διαφθερτίη την έχω βγάλει από η μουρά παιδι και τώρα είν' άδύνατο πια να την ξαναβάλω. Λοιπόν σφες στην εύχη γιατί δαν σ' έχω άνάγη.

Παίρνει το φύσημά της και η διαφθερτίς και φεύγει. Πέρφει ο τσοπάνης γιά να κοιμηθή λιγάκι. Ότι έπόντες να τον πάρη ο ύπνος π' άκουσε πάλι να τον βροντούνε την πόρτα.
— Μπα! τι εύχη Θεού είνε τούτο άπόψε, λέει. Δέ θα μ' άφήσουν άπόψε να ήσυχάσω μιά στιγμή!

'Ανοίγει την πόρτα, βλέπει πάλι μιά μαυροφόρα.
— Ποιά είσαι έδω κυρά μου, την ρωτάει. Τι θέλεις από μένα;
— 'Εγώ, τον λέει έλεινη, είμαι η Πανούσλα και ήρθα να σε πάρω. 'Αν ήμωσ μου δώσεις το καλύτερό σου άρνι, τότε δέν θα σε παρρώξω.

Έξω ο τσοπάνης τό κεφάλι του, συλλογίζεται κάμποση ώρα. Δέν την είχε βγάλει την πανούσλα!
— 'Ελα, της λέει, να στο δάσω τό άρνι.

Την μάει στην στένη, της δουλέγει το καλύτερό του άρνι.
— Πάρτο, της λέει. Δικό σου είνε.
— 'Όχι, τον λέει έλεινη, θα μου τό φέρης έσύ στο σπίτι μου.
— Και πού είνε τό σπίτι σου;
— 'Ελα μαζί μου και θα στο δείξω.

Τι να πάνη ο παμοροίρης ο τσοπάνης. Φορτώνεται τό άρνι στην πλάτη του και μαρς έλεινη, πίσω αυτός, τροβόν κατά τό σπίτι της. Παρπατάνε, παρπατάνε, παρνοθν έρημέδες, παρνοθνε βοιά, μιά πουθενά να φωνή σάει. 'Ο παμοροίρης ο τσοπάνης φοβότανε, άλλα δέν ποτούσε και να την φωνήσ. Καμιά φορά βλέπει από μακρό άνα θεώματα παλάτι που φωτολόγια.
— Νά τό σπίτι μου, έδω είνε, λέει η πανούσλα.

Μπαίνουνε μέσα, τι να ίδη ο τσοπάνης. 'Ολόκληρο τό σπίτι ήταν μέσα γεμάτο πανούσλα που κρέμονταν απ' τό ταβάνι και φέγγα. Άλλο ήταν γεμάτο λάδι, άλλο ήταν ως την μέση, άλλο τσιτσιρις, άλλο ήταν έτοιμο να σβήση.
Σαφηνισμένος ο τσοπάνης ρωτάει:
— Δέν μου λές, κυρά μου, τι είνε τούτα τά πανούσλα;
— Αέτιά, τον λέει έλεινη, είνε η ζωή του πάδη ανθρώπου. 'Όσο παίει τό πανούσλι του, τόσο θα ζήση ποναίς, μόλις σβήση, θα πεθάνη.

— Είνε και τό δικό μου; έδω μέσα; ρωτάει ο τσοπάνης.
— Πώς δέν είνε. Νά το.

Κοτάει ο τσοπάνης και βλέπει ένα πανούσλι έξω από τό λάδι που έλαμπε τόσο ώστε χαιρόσων να τό βλέπη. Δίπλα του ήταν κι ένα άλλο πού είχε άπομνη μονάχα τό νερό του και τσιτσιρις μ' ήταν έτοιμο να σβήση.
— Πανούσλι είνε τούτο; ρωτάει.
— Τούτο είνε τό άδερφοδ σου, τουρ, λέει η πανούσλα.

— 'Αχ καυμένη, της λέει έλεινος, δέν εοδ βάζουμε λιγάκι από τό δικό μου πού έχω τόσο πολύ γιά να μην πεθάνη έτσι γρήγορα ο παμοροίρης.

— Αυτό τό πρόγραμμα δέν γίνεται λέει η πανούσλα. 'Όσο λάδι μπη έξ άρχης αυτό είνε όλο. 'Υστερα, ούτε μπαίνει άλλο, ούτε βγαίνει...

— Αλήθεια; ρωτάει ο τσοπάνης, ούτε μπαίνει ούτε βγαίνει;
— Αλήθεια.

— Τότε λοιπόν άντιο σας...
Και πάθει πάλι τό άρνι στον όμο του ο παλός σου ο τσοπάνης και πια να φύγη.

— Πού πάς; Πού πάς, γιά στάσου! τον φωνάζει η πανούσλα.
— Αμ δε... πού θα σταθώ, της λέει ο τσοπάνης. 'Εσύ η ίδια μου είπες τώρα πως δέν μπορούσε να βγάλης τό λάδι από τό πανούσλι μου. Λοιπόν δέν σ' έχω άνάγη... Γιατί να χερσάμω

τό άρνι μου.
Παίρνει λοιπόν όδρομο ο τσοπάνης και μινάει κατά τό χωριό του. Της σήγες, σάν πονοτούγγανε να φθάση άκουσε την κάμπανα και βαροδσε νερούκι.

— Ποιάς πέθανε; ρωτάει.
— 'Ο άδερφος σου, του λέει.
Τότε κατάλαβε πως όλα του σ' άπό είχε πη η πανούσλα ήταν άληθεια. Πήγε στον τόπο τ' άδερφοδ του, γονάτισε π' έλαμψε, μ' έπειτα ξέννοισστος πια γλάνθησε την ζωούλα του και έζησε έκατό χρόνια και κερσισότερα έχοντας και τ' άρνι του...

Γεωργία Τερσούλη
(Από ανέκδοτον λαογραφικήν συλλογήν)

ΣΤΡΑΤΗΓΩ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ ΠΡΟ ΤΗΣ ΜΑΧΗΣ

Φίλιππος, ο γενναϊκόδελφος και άρχιστρατήγος του αυτοκράτορος Μαυρομίου, προετοιμαζόμενος γιά μιά μάχη, άρχισε έλαφρα να πλάη σάν μικρό παιδί. 'Ερωτηθείς τότε γιά ποιά λόγο πλάει έτσι, άπάντησε. — 'Εθνήσ τούς άνδρας που θα σκοπεθούν εις την μάχη η όποία θα δοθή μετ' όλίγων! Και ο στρατόαρχης της Σαξωνίας έφαινετο πολύ λυπημένος και σκεθραμένος όλίγων ηωδ της μάχης της Λουφάλης, όταν δέν τον ρώτησαν γιατί είνε μελαγχολικός, άπάντησε διά τών έξης στίχων του άρχαίου τραγουδιού: 'Ονειρέψου, όνειρέψου, Κρητισέ, αυτό τη σκληρή νύχτα που ύπηρεζε για έναν όλόκληρο λαό, μιά νύχτα αιώνια, όνειρέψου εις κρηυγές τών νιχτών, συλλογίσου εις κρηυγές τών νικημένων!... Πόσον θα θρηνούσαν άλήθεια αυτοί οι στρατηγώ θηζοδσαν στον Πανευρωπαϊκό πόλεμο.



στενόμοσ έβαλε λυτούς και θεμνούς να τον παρακαλέσουν να τον άφήση στο 'Αργος, όπου είχε κτήματα. 'Ο Πλατούτσας έκάμψη, άλλα ήθελε και να κερσισή τον άλλοποδούλαλο άστυνόμο. Τού έγραψε λοιπόν να μείν ησυχος γιατί δέν θα μετασθή, και ότι την Κυριακή θα έλθι στο 'Αργος και να τον περιμένη στο σταθμό με όλη την άστυνομική δύναμη. 'Ο άστυνόμος έπροθυμοποιήθη να έπειθήσ τη βολεστική διαταγή. Την Κυριακή τό άπόγευμα όλη η άστυνομική δύναμη ήταν παρατεταμένη στο σταθμό. Τό τραϊνο φτάνει. 'Ο Πλατούτσας κερσβαίνει από τό βαγόνι, δέχεται τά χερσολήματα των φίλων του, δέν άπαντά ούτε λέει στις δουλικές φιλοφρονήσεις του άστυνόμου, ό οποίος τον συνοδεύει πονομιασίζόμενος ως στο άμάξι. 'Εκει ο Πλατούτσας, δείχνοντας στον άστυνόμο την άδεια θέσι, πλάη στο όπιο του άραξηλάτη και του λέει αούστρα;
— 'Ανέβα πάνω!...

'Ο άλλος άστυνόμος άσκαρφάλωσε στη θέσι του λακί, μ' έτσι ο Πλατούτσας έμπησε θριαμβευτικώς στην πύλη του 'Αργους!...

